

— 8 —

го на первых же порахъ. Подобныя рѣчи безвредны въ судебныхъ засѣданіяхъ. Интеллигентные присяжные засѣдатели о нихъ такого-же мнѣнія, какъ и строгій членъ суда; а для простыхъ людей разсужденія о Ломброзо, Тардѣ, гипнотизмѣ и декадентствѣ матерія непонятная. Товарищъ прокурора „былъ обрадованъ неожиданнымъ успѣхомъ относительно Масловой, приписывая этотъ успѣхъ своему краснорѣчію“; и былъ-бы очень сконфуженъ, если-бы узналъ, что о его рѣчи въ совѣшательной комнѣ никто изъ присяжныхъ даже и не заикнулся. Но во время предварительного слѣдствія желаніе поймать преступника во что-бы то ни стало приводитъ иногда къ печальнымъ результатамъ. Хватаются за первую видимость; собираютъ кучу матеріала и, хотя сознаютъ недостаточность уликъ, говорятъ себѣ: «присяжные оправдаютъ, а все таки посидитъ въ тюрьмѣ.» Настоящіе виновники тѣмъ временемъ успѣваютъ пустить концы въ воду, а въ тюрьму попадаютъ «чудесная старушка» Меньшова и ея ни въ чемъ неповинный сынъ. Зло это замѣчено, и противъ него уже раздался предостерегающій голосъ министра юстиції. Если кто-либо изъ товарищей прокурора въ изображеніи гр. Толстого узнаетъ себя вполнѣ или отчасти, тѣмъ лучше. Тѣхъ же достойныхъ молодыхъ людей, которые входятъ на прокурорскую трибуну съ истиннымъ, законнымъ и высокимъ пониманіемъ своихъ обязанностей, вѣрность непохожаго на нихъ портрета не обидить, а развѣ только поможетъ имъ укрѣпиться въ своихъ правилахъ и избѣжать невольныхъ промаховъ.

Старый судья, приписавъ гр. Толстому чуждыя ему намѣренія и подвергнувъ его по этому поводу обстоятельному допросу, спрашиваетъ его въ концѣ. „И, наконецъ, прежде чѣмъ бросить присяжнымъ засѣдателямъ упрекъ въ ихъ равнодушіи къ судьбѣ ближняго, не случалось-ли вамъ читать въ судебнѣхъ лѣтописяхъ такихъ фактовъ, когда этихъ присяжныхъ, исполненныхъ (истомленныхъ?)^{*} непосильною для нихъ работою отыскать ускользающую отъ нихъ истину, заставали стоящими на колѣнѣахъ и молящимися о просвѣтленіи ихъ мысли въ эту важную, рѣшающую минуту?“ Равнодушія присяжныхъ къ судьбѣ ближняго— вотъ ужъ чего не было по дѣлу Масловой. Вѣроятно и гр. Толстой

*По редакціи письма въ № 8, 1899 г., „Журналъ Мин. Юст.